

自报姓名的小偷，警方却查无此人

最终，他向检察官说出了连家人都不曾告诉的“秘密”

本报记者 许梅 通讯员 蔡灵勇

一个趁着夜晚翻墙进超市只为偷几条香烟的小偷，谁能料到，竟然是多年前冒充公安和武警冲击赌场抢劫并一直在逃的主犯！近日，在衢州市衢江区检察院检察官的耐心说服教育下，使用假名“汪某某”、在衢州生活数年的男子赖某某，终于坦白了自己的真实身份。



查无此人的盗窃案嫌疑人

2017年8月6日晚，衢州市衢江区全旺镇菜市场附近一超市报警，称超市失窃香烟若干。警方调查后发现，当晚有一中年男子曾驾驶轿车窜至全旺镇菜市场附近，戴上头套、手套后来到一超市，翻墙进入后实施盗窃。警方根据线索火速出击，在8月12日将嫌疑人汪某某抓获归案。

归案后，这名中年男子的真实身份却成了疑点。在交代犯罪事实时，中年男子自报姓名为“汪某某”，对盗窃事实也供认不讳。但根据汪某某的个人信息，警方却查无此人。由于汪某某始终拒不交代自己的真实身份，在查清嫌疑人汪某某的盗窃事实后，公安机关以汪某某（自报姓名）涉嫌盗窃罪向衢江区检察院提请批准逮捕。

他说出了连家人都不曾告诉的秘密

案件移送到衢江区检察院后，对自

报姓名为汪某某的犯罪嫌疑人，承办检察官料定，其隐瞒真实身份的背后，一定藏着不可告人的秘密。为了揭开这个秘密，检察官第一时间对案件材料进行全面审查，并主动联系公安机关，详细了解了侦查期间犯罪嫌疑人的心理状态。

得知汪某某在接受警方讯问期间，每当被问及个人信息时都很犹豫，检察官感觉到，虽然汪某某不愿说，但其内心知道，自己的真实身份终有一天会暴露。牢牢抓住嫌疑人的这一心理，承办检察官制作了详尽的讯问提纲。终于，在多次耐心的法律教育和政策教育下，检察官对汪某某的讯问取得了实质性的突破。在看守所又一次见到承办检察官后，嫌疑人终于低着头，说出了自己的真实身份：“我的真名叫赖某某，曾经在2008年伙同他人抢劫过现金42万余元……”

从一个盗窃案的犯罪嫌疑人，到承认自己就是9年前的一起抢劫大案的主谋，赖某某终于向承办检察官说出了他连家人也不曾告诉的“秘密”。

曾一手策划冒充军警抢劫大案

2008年赖某某一手策划的那场劫案，并不是普通的抢劫，而是一起假冒军警、性质恶劣的抢劫赌场案。

2008年1月16日上午10点左右，建德新安江街道黄泥墩附近一座小山的半山腰上，一间民房人头攒动，50多名赌徒围着一张赌台赌得正酣。就在这时，十几名“军警”冲了进来，他们手里拿着警棍、手铐等殴打在场人员，造成几人轻度受伤，同时对他们搜身，搜出的财物全部拿走，并将他们关在一间小房间内。在将赌桌上的赌资及搜来的财物全部装袋后，这伙“军警”迅速撤退。

惊魂未定的赌徒待“军警”离开后，才想办法离开赌场，各自回家。因为心知赌博违法，他们并没有报警。

然而，警方却在工作中获知了蛛丝马迹，并立即着手开展调查。经初步了解，当天有十多名身穿公安作训服和武警迷彩服的人员持警棍、手铐等警用器械冲击了赌

场。可以断定的是，这些身穿公安作训服和武警迷彩服的人是歹徒，他们是冒充军警冲击赌场实施抢劫。

随着案件的真相逐渐水落石出，参与抢劫的十余人身份一一明确。之后，案中的两名主犯祝某某、方某某经追逃归案，并于2008年12月12日被杭州市中级人民法院以抢劫罪被判处无期徒刑。但是，作为这起抢劫案主犯的赖某某，却一直在逃。

两路人马调查身份敲实

从自报姓名、小偷小摸的汪某某，到后来说自己是曾策划一起大劫案的劫匪头目——他的话，是真的吗？

为了核实其真实身份，衢江区检察院侦监科的检察官兵分两路，一路到杭州市中级人民法院调取案卷，一路到其交代的衢州姐姐家进行调查核实。经查，曾在2008年纠集十余人在建德冒充军警抢劫赌场的主犯、江西德兴人赖某某，就是此次因涉嫌盗窃被抓获的“汪某某”。

根据当时查实的资料，赖某某曾是江西某驾驶学校的校长，当时抢劫的一伙十余人都是他召集来的，同伙们叫他“赖校”。实施抢劫后，同伙相继归案，而赖某某一直在逃。

为了掩人耳目，赖某某不仅没敢把自己抢劫的事告诉在衢州的姐姐，还和妻子离婚，一个人生活。这些年来，赖某某没有找过一份正式的工作，一直靠一把汽枪在山野间打野味卖给餐馆谋生。同时他更名改姓，对外人始终称自己是“汪某某”。

目前，赖某某已被衢江区检察院依法批准逮捕。除了此次在衢州实施盗窃的事实，作为当年在建德冒充军警人员抢劫作案的第一主犯，等待赖某某的将是法律的公正审判。

“综艺节目栏目组”发来中奖信息，还说：“不领奖，就起诉你！”

《检察日报》周晓梅 刘涛

冒充某综艺节目栏目组发来中奖信息，以高额奖金为诱饵，借个人所得税等名目骗取钱财，并恐吓当事人不领奖就会被起诉。一诈骗团伙用这种方式跨省作案百余起，非法获利117.6万元。近日，江苏省睢宁县检察院以涉嫌诈骗罪对唐学丰、唐学伟等6人提起公诉。

天降“幸运大奖”

“恭喜您！您被某某节目选为场外幸运者，将得到12.8万元及电脑一台。”2017年1月17日，家住睢宁县的杨凯突然接到这样一条手机短信，短信还附有一个链接网址和一个领奖验证码。某某节目是当时正在全国热播的一个综艺节目，但是，自己并未参加什么活动，咋就中奖了？出于好奇，杨凯随手点开链接，出现一个登录页面，需要填写登录人姓名、手机号等个人信息。一一填录后，该网站果真显示一组中奖名单，杨凯的名字赫然在列。“网上能查到，这事儿应该不会假吧。”杨凯觉得自己真是幸运。

两天后，杨凯接到一个陌生男子打来的电话，该男子自称是某某综艺节目栏目组的工作人员，杨凯中了该栏目二等奖，要想领取奖金和电脑，需要先缴纳个人所得税。“你只要交1.28万元的税款，所有奖金我们会直接汇到你的银行卡上，电脑也会邮寄给你，但你要先交5800元的邮费。”该男子在电话中告诉杨凯。

还没领奖就要先交钱，这让杨凯有些犹豫，但想想自己马上就会有十多万元的奖金，杨凯觉得还是“划算”的。

“不领奖就要起诉你！”

随后，对方主动让杨凯加他的微信。杨凯发现，对方的微信名用的是某某综艺节目的名称，该微信号所在的地区也显示是“浙江杭州”，而杭州正是该综艺节目的录制地，这让杨凯对中奖信息深信不疑。

按照对方提示，杨凯通过手机微信向对方转账5800元，后又通过支付宝转账1.28万元。十几分钟后，对方打来电话，称栏目组已将奖金汇到杨凯的账户，但因杨凯未及时操作导致系统超时，需要再交2万元的“系统激活费”。

“我已经没钱了，容我再想想办法吧。”见杨凯不再交钱，对方语气突然变得强硬起来：“你如果不立刻汇款，我们栏目组就会到法院起诉你违约！”

几个小时，杨凯果真收到一条手机短信：“杨凯，某某栏目组已向本院起诉你违约，如不履行合约，你将被处以罚金并承担法律责任。”短信落款是“北京法院”。杨凯这下慌了神，只得向家人求助。在家人的提醒下，杨凯意识到被骗，于是报警。

诈骗团伙跨地区作案

警方经调查发现，贵州、江西等多省市也出现了同类案件，应是团伙性、跨区域作案。经侦查，警方最终锁定犯罪嫌疑人。2017年3月16日、17日，警方分别在海南省的海口、临高两地将唐学丰等人抓获归案。

唐学丰，临高县农民，案发时26岁。2016年7月，唐学丰认识了一个绰号叫“七叔”的人，得知此人通过电信诈骗赚了钱，唐学丰便向其“拜师学艺”。在“七叔”的教授下，唐学丰逐渐掌握了一些诈骗“要领”，并购置了电脑、无线网卡、U盘等作案工具。为使诈骗活动更加隐蔽，唐学丰先后找来弟弟唐学伟及同乡唐浩、林峰等人充当“帮手”。

该诈骗团伙先从网上购买大量公民个人信息，通过网络群发短信方式，随机发送附有链接的节目中奖诈骗信息，只要点开该链接，会被要求填写个人信息。该团伙成员根据对方填写的信息资料，再打电话进行诈骗。如果对方不汇款，他们再冒充“法院工作人员”，以“起诉”为由进行恐吓。

2017年7月，公安机关对唐学丰、唐学伟、唐浩、赵帅、林峰、李超等6人以涉嫌诈骗罪移送审查起诉，其余人员的犯罪事实仍在进一步侦查中。

(文中人物均为化名)

寻亲公告

某女孩，2014年2月18日出生，2014年2月18日被发现遗弃在义乌市赤岸镇华川北路立交桥下，随身携带一块旧红布。

望上述孩子的生父母或其他监护人自公告之日起60日内，到义乌市社会福利院认领，逾期未认领的，视为查找不到生父母的弃婴。联系电话：0579-85435087

义乌市民政局
2017年9月14日